

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

pártoktól független politikai napilap.

ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben: Vidéken:
Egy óra. 1 kor. Egy óra 1 kor. 50 fill.
Negyedévre 3 Negyedévre 4 50 .

Felolós szerkesztő:
Dr. HEGEDŰS LORÁNT.
Kiadók és laptulajdonosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
Piac-utca 49. szám.

A „döntő” harc.

Debreczen, január 30.

Obstrukciós hullámok vetődnek újra fel a politikában. Nem akarjuk folytatni ezt a hullám-hasonlatot és nem is akarunk elmélkedni a politikának alig lecsendesedett tengeréről. De a vihart, mely a politika tengerén végigszánt, letagadni nem lehet. Az urak még állítólag nívós bankvitát, dotrinér szellemi tornát rendeznek, de már előkerülnek az obstrukciónak ismert szerszámai és mókái is. Az első napon még csak Fráter Loránt ur fektette le az ő ritmusokban és kottára sajtó hazafias fájaldalmát egy deviza-csárdásba. Ez azonban még mindig csak elmélet. De azután már következtek a személyes ügyekben való felszólalások, az elnökkel való felelőselek, ez azonban mind kevés ahhoz, hogy a bankvitát addig huzzák, a meddig akarják. Akárhogy verik is a mellüket, hogy így, meg úgy, ők csak nagyszerű vitával, a házszabályokban biztosított jogaik értelmében vívják meg „gyönyörű” harcukat: ma már kezlik és érzésük közel jár az obstrukció rozsdás fegyvertárához. Az a körmönfont, de minden ízében házszabályellenes módja a részletes tárgyalásnak, hogy tudniillik a bankvitát is pontonként szeretnék tárgyalni, nemcsak a bankjavaslatot magát: arra vall, hogy, bár mindig a házszabályok szentsé-

gére hivatkoznak, szívesen tapodnák lábbal a házszabályok legvilágosabb rendelkezését, két, pontonkinti vitát rendezve egy javaslatnál.

Hogy kinek a fejében fogant meg a dicső terv, nem kell messzire keresnünk a szerencsés szerzőt. Ő maga árulta el magát, felfedvén kedves szándékukat a képviselőház elnökének.

Ha a jelenlegi házszabályokba — merész rabulisztikával — még ilyesmit is bele lehetne magyarázni: a mindenkori többség örökké ki volna szolgáltatva a mindenkori kisebbség önkényének.

Sunt certi denique fines. Még a Polónyi Géza vitarendező ügyességének is meg vannak a maguk természetes határai.

Igaz, mostani viselkedésével fényes bizonyítékát szolgáltatva az obstrukciók rendezésében megaiszult férfiu, hogy régi mesterségének fogásait nem volt ideje elfelejteni ott, ahol Deák Ferencnek és Szilágyi Dezsőnek volt az érdemes utódja, Magyarország igazságügy-miniszteri székében.

De bár mostani buzgólkodását „utolsó harcának” nevezi, bennünket ez a szokatlan melankólia meg nem indít.

Mert tudjuk: az ő kitarító harca a munkapárt és a kormány ellen nem lesz a legutolsó.

Mind a hárman jó egészségben élnek túl a mostani „döntő” harcot: ő is, a munkapárt is, de a Khuen-Héderváry-kormány is.

Pillanattölvételek a lepke-táncostélyről.

A szombaton éjjel lezajlott és minden tekintetben fényesen sikerült lepke-táncostély kedves emlékeitől nem egykönnyen tudunk szabadulni. Délutáni tea-zsurokon, kaszinóban, korzón, szóval a társaságban még ma is ez a főtéma.

Ezer üdv, gratuláció, őszinte elismerés és főleg hálás köszönet a nőegylet kiváló vezetőségének. Az új tisztikar bemutatkozása legmagasabb elismerésünket vivta ki. A nőegylet kitűnő vezetősége — az egy titkáron kívül — különben mindannyian kedves ismerőseink.

Az elnök, a nőegylet lelke. A fáradságot nem ismerő tevékenységben és buzgóságban az első helyet foglalja el. Az est diadala az ő nemes fáradozásának gyümölcse. Sürgött-forgott a bájos elnök, mint a legkedvesebb háziasszony, mindenkinek volt egy-egy nyájas szava, egy-egy lelkesítő mosolya, maga volt a megtévesztő szeretetreméltóság. Ezuttal még csak annyit, hogy egy kiváló — eddig még nem tudott — oldalával is megismertetett bennünket. Olyan szépen, annyi bájjal és kellemmel csárdást táncolni, amint ő a soupé-csárdást táncolta, rég nem láttunk. Persze animozta őt ebben a nagy siker, a dicsőség, nemkülönben a partnere, a csárdás tánc tudora, Ernő barátom is.

Az alelnök abban a rouge et noir costumben kiváló segítőtársa volt az elnöknek. Ismét csak konstatálhatjuk, hogy az al-

elnök egy „bübáj asszony”, aki az ötlet és szellem mezején joggal vindikálhatja magának az első helyet. Szerelmesebb is volt az ura ez estén, mint bármikor azelőtt. De ki is használta öngyűsége a helyzetet s az egylet javára elszedte urának az utolsó fillérjét is s amikor hiteztársának zsebeit átkutatva, meggyőződést szerzett afelől, hogy ura fizetésképtelenné lett, megszakította vele ez estére minden további összeköttetést, elküldvén ő magától, mondván:

— A Mór megtette kötelességét, a Mór mehet!

Az egylet kincstárnoka is tulbaldog volt, ragyogott az arca az örömtől. Ennek oka — mint megtudtuk — atyai természetű volt. Itt mutatta be jogász fiát. Sikerült gyerek, gratulálunk hozzá. Bizony, Kálmán már husz év óta áll a nőegylet szolgálatában. Mint fekete fürtű bankpraxi lépett be, ma már fehér a haja s a szemlélőben nem épepn a fiatalember benyomását kelti.

A titkár új ember. Mondjuk ki őszintén, derék szál legény. Sikerült akvizíció. Mint ő maga mondja, házasodni szeretne. Ilyen tisztességes szándéktól vezérelve, körül is nézett a bálteremben, de meglátva azt a szebbnél-szebb leánysereget, egy meghitt barátjának keblére dőlve elárulta azt a lelki harcot, amely szívét marcangolja:

— Barátom, úgy vagyok velem, mint a megboldogult jó öreg Pókainé. Engem is hallálra kinez a tépelődés: melyiket szeressem, melyiket válasszam?

És ebben igazja is van. Talán a föld ke- rekén nincs együtt annyi szép leány, mint

Az evangélikus püspökválasztás.

A debreceni egyház Materny főesperes mellett.

Zelenka Pál öröke körül már egy hónap óta folyik a küzdelem és bár a választási kámpány bezárásáig mindössze két hét van hátra, megközelítő pontossággal sem tudjuk megmondani, hogy az öt jelölt: *Materny Lajos* tiszavidéki, *Gyürky Pál* kishonti, *Terray Gyula* gömöri főesperes, *Korbély Géza* eperjesi és *Geduly Henrik* nyiregyházi lelkész közül kit emel a hívek többségének bizalma a tiszai egyházkerület püspöki méltóságába. A választás eredményéről megjelent hírlapi közlések ugyap is nem megbízhatók s távolról sem fedik a valóságot. Mind az öt jelölt köré tekintélyes tábor tömörült, egészen bizonyos tehát, hogy egyik jelölt sem kapja meg ezuttal az abszolút többséget s így pótválasztás lesz majd a két legtöbb szavazatu jelölt között.

Lelkes híveknek impozáns módon nagy tábora sorakozott *Materny Lajos* debreczeni lelkész, a tiszavidéki egyházmegye főesperesének lobogója alá, amelyet a mult hó végén bontottak ki a tiszavidéki és a hegyaljai hívek nagy értekezletén. Azóta már számos egyházközség hivatalos módon is kifejezést adott annak az óhajtásnak, hogy *Materny Lajost*, ezt az erős energiájú, kormányzói képességekkel

ebben az egyetemre jogosult iskolák városában. Tekintet nélkül telekkönyvre vagy más ehhez hasonló bohóságra, bizony-bizony nehéz itt a választás.

Mert hát melyik is volt a legszebb? Az a kis nem magos, inkább alacsony leányka, akinek ha a szemébe nézünk, önkéntelenül is Jókai fekete gyémántjai jutnak eszünkbe. Vagy talán az a szőke kis angyal, aki cseresnyepiros ruhájában úgy nézett ki, mint *Cherbatzky hercegnő*, aki *Tolstoj* regénye szerint Oroszország legszebb leánya volt. Vagy talán az a karcsu fekete, akinek a hájába tüzdött lepke félig összecukott szárnyakkal nézte, csodálta bájos urhölgyét. — Vagy talán, — ejh ki tudná elsorolni őket, mind az ötvennyolcat?! Szépek, gyönyörűek voltak mindannyian. Hát még az aszsonyok?! Elragadóan szépek voltak egytől-egyig.

Nagyon jól sikerült a kotilion. Pista barátom kitett magáért. Ugy látszik, Pista nemcsak vér és kardlap nélküli követválasztásokat tud rendezni, de a kotilion rendezésben is elsőrangú. Különben úgy látszik, hogy ezzel az istenadta tehetséggel kizárólag a rendőrkapitányok vannak megáldva. Ezt igazolja az a körülmény is, hogy a Pista elődje az X években (a pontos évszámra senki sem kíváncsi) *Végh Gyula* bátyám, akkor még „nyő” betű nélküli rendőrkapitány volt. Ő volt a kotilionnak főmestere s általában az előkelő bálóknak állandó ugynevezett vortáncosa. . . . Oh! miért is van szárnya az irigy időnek?

A kotilion pláne így bostonnal a legideá-

Király kávéi mégis a legjobbak.

Kívánatra a vevő előtt pörköltve. DEBRECZEN, Degenfeld-tér 11.

böven megáldott főpap álljon a tiszai egyházkerület püspöki székébe s az egyházközségek egész serege készül még arra, hogy a hátralevő két hét alatt gyarapítsa a Materny Lajos szavazatainak a számát, így tehát bizonyosra vehető, hogy Materny Lajos lesz az egyik jelölt, aki körül az egyházkerület hívei a döntő mérkőzésbe bocsájtkoznak.

A zászlót, amelyre a Materny Lajos neve van írva, tegnap délelőtt a debreczeni ágostai hitvallású hívek is meglobogtatták s a debreczeni egyházközségi közgyűlés, amelyet éppen a püspökválasztás ügyében hívtak össze, a lelkésze iránt érzett szeretetnek és tiszteletnek megkapó módon való megnyilatkozása közepette adta le Materny Lajosra a maga szavazatát. A közgyűlésen, amelyen világi részről Galánffy János dr. kir. közjegyző, egyháztanács tag, egyházi részről pedig a püspökválasztás ügyének tárgyalása során Nikodémusz Károly s. lelkész elnökölt, Elefánthy Sándor helyettes jegyző mutatta be a presbyterium jegyzőkönyvének kivonatát, amely arra való hivatkozással, hogy az egyháztanács tagjai már régebben állást foglaltak a püspökválasztás kérdésében, ezt az állásfoglalásukat a presbyteriumban is fentartották s ennek értelmében azt javasolja a presbyterium, hogy az egyházközségi közgyűlés püspökválasztó szavazatát szeretett és tisztelt lelkészére, Materny Lajosra adja.

A lelkes eljenzés csillapultával, amely a presbyterium javaslata előterjesztésének nyomában fölhangzott, Galánffy János dr. elnök emelt szót. Rámutatott arra a szerencsés körülményre, hogy a tiszai egyházkerület Materny Lajos főesperes személyében olyan egyéni erényekkel, olyan szellemi képességekkel megáldott, olyan erős kezű s annyira kormányzásra termett férfiut, aki az egyházkerületnek mindenkor diszére lesz s aki ugy anyagi mint szellemi tekintetben elő fogja mozdítani az egyházkerület fejlődését.

Horvay Róbert dr. főreáliskolai tanár emelkedett ezután szólásra. Hangsúlyozta, —

lisabb és legcélszerűbb tánc. Állandósítani kellene ezt — higyjék el, mindjárt több házasság jönne létre, mert e táncnál az egymást kereső, de még egymásra nem talált szívek legkönnyebben ismerhetnek egymásra — hiszen teljes három órai idejük van a pároknak ahhoz, hogy zavartalanul kibeszélhessék magukat. Egy ilyen kibeszélésnek pedig mi más a vége, ha nem a házasság?

A terem diszitése elsőrendű volt. Nem tudom, ki csinálta, de izlésesen, jól csinálta. Az „öreg” Magyar Imre, mint mindig, most is szépen, kedvvel és kitartóan muzsikált.

Első helyen kellett volna Vértessy néniéről megemlékezni, mert hiszen az ő jószágos arcával találtuk magunkat szemben legelőször. Ez az édes jó asszony, nem törődve egészségével, ott ült a pénztári asztal előtt éjjel — abban a cugos helyiségben — ott ült, mondom, kitartóan és figyelmeztette a belépőket a „felülizetés” formáira és módjára. Hogy ki ő s mi mindent tett és tesz az általa oly nagyon szeretett nőegylet érdekében, mindnyájan tudjuk.

Sok, sok jót hallottam még — mind megannyi elismerés, mind megannyi dicséret. De legyen mára elég — hiszen ösmert dolgok ezek ugyanis.

Nem is azoknak íródott, akik ott voltak, hanem azoknak, akik távol maradtak és nem látták ezt a kis darab tündérországot, s azokat a tündérujjakat, amelyek mindezt összehozták. A jótékony nőegylet vezetőségéről, akiknek első ténykedésük olyan igényes, olyan nagyszerűen sikerült, még igen sok szepet és jót fogunk hallani.

A viszontlátásra!

Bodza.

hogy a debreczeni egyházközség korántsem udvariassági ténny akar gyakorolni, amikor lelkésze mellett állást foglal, hanem az iránta érzett szeretetnek és ragaszkodásnak a kifejezése mellett azért adja ő reá a szavazatát, mert a püspöki székre nálánál méltóbb embert nem tud. Materny Lajos kormányzói képességét — ugymond — mi közvetlenül szemlélhetjük a főesperesi működéséből, amelylyel ugy szölván semmiből a kerület legvirágzóbb egyházmegyéjévé fejlesztette a kormányzatára bizott tiszavidéki egyházmegyét.

Nagy lelkesedés közepette hirdette ki ezután Galánffy János dr. a közgyűlés határozatát, amely szerint a debreczeni egyházközség egyhangulag Materny Lajos főesperesre adja püspökválasztó szavazatát.

Most a templomba hívták Materny Lajost, akit a közgyűlés tagjai tüntető ovációval fogadtak. Galánffy János dr. elnök üdvözölte a főesperest, közölte vele a közgyűlés határozatát és azt, hogy ez a határozat az egyhangú lelkesedésnek milyen fölemelő megnyilatkozása közepett jött létre.

Materny Lajos főesperes köszönetet mondott a hívei bizalmáért s kijelentette, hogy bár azok a tapasztalatok, melyeket a választási mozgalom során szerzett, meglehetősen elkedvetlenítették, mégis meghajol híveinek akarata előtt.

A közgyűlés ezután kimondta, hogy amilyen szívesen hajszja fölött, amelyet az egyik párt egyes jelöltek, különösen Materny Lajos és Gyürky Pál főesperesek ellen névtelen nyomtatványokkal, elferdített irású levelezőlapokkal és egyéb nemtelen eszközökkel folytat, meghótráncolásának ad kifejezést és feljelentést tesz e miatt a kerületi elnökséghez, hogy ebben az irányban belátása szerint tegye a szükséges lépéseket.

A közgyűlés ezután folyó ügyeket tárgyalta, amiről más helyen közlünk tudósítást.

A nemtelen eszközök, amelyekről a debreczeni egyházközség közgyűlésén említés történt, valószínűleg a Geduly-párt egyik tulbuzgó csoportjának fegyvertárából kerültek ki. Ez a csoport névtelen levelezőlapokat küldözött szét az egyházkerület nagy részébe s ezen piszkos rágalmakat szór több püspökjelöltre. A napokban ez a csoport Többen aláírással nyomtatott röpiratokat bocsájtott ki, a melyekben Gyürky Pál főesperest nyilvánvalóan hazug gyanúsításokkal illetik s a főesperesnek általánosan elismert közhasznú tevékenységét perfid módon kisebbítik. Természetes, hogy az ilyen harcmodor kihívta maga ellen a jóízű hívek fölhaborodását, ami erősen leszállította Gedulyék esélyeit. Geduly Henrik most az *Evangélikus Óráló* című lapjában jónak látta kijelenteni, hogy ő és jóbarátai távol állanak a röpiratoktól és a levelezőlapoktól.

— Az 1911. évi költségvetés. Budapesti tudósítónk táviratozza: Hegedüs Loránt, a pénzügyi bizottság előadója a képviselőház mai ülésén terjesztette be a pénzügyi bizottság működését az 1911. évre szóló költségvetésről. A jelentés hiteles szövegéből, amely ezután először került nyilvánosságra, bárki meggyőződést szerezhet arról, hogy ez a hiteles szöveg táblázataiban is, okfejtéseiben is és különösen fontosabb határozati javaslatában lényegesen eltért mindazoktól a hírlapi közléséktől és kombinációktól, amelyek eddig bármely újságban is megjelentek, amelyek tehát hitelességre számot nem tarthattak.

Benedek János bankbeszéde.

A képviselőház ülése.

A Ház mai ülését csaknem egészen Benedek Jánosnak, a hajduböszörményi kerületnek a képviselője foglalta le, aki három órán át fejtegette, hogy miért ellensége a közös jegybanknak. Benedek nem sorakoztatott valami sok érvet az álláspontja mellé, beszéde azonban mégsem volt unalmas, mert a szakszerűség hiányát nála legalább előadásának szinessége és sok derűltséget keltő élcei pótolta. A függetlenségi természetesen sűrűn helyeselt neki, baloldali helyeslésnek azonban egyszerűen vége szakadt, amikor Benedek János éppen olyan kiméletlenséggel mutatott rá a koalíció büneire, mint balpárti korában.

Részletes tudósításunk az ülésről itt következik:

Kabos Ferenc alelnök fél 11 órakor az ülést megnyitja.

Hegedüs Loránt a pénzügyi bizottság előadója jelentést tett az állami költségvetés tárgyában.

A Ház kinyomatja és szétosztja. Következett a bankjavaslat általános tárgyalása.

Benedek János beszéde.

Benedek János támadja a kormányt, a miért ennyire késleltette a bankjavaslat tárgyalását. Hangoztatja, hogy az ellenzéknek nincsen szándékában az obstrukció eszközeihez folyamodni, csupán megbizonyítani akarja, hogy az ország gazdasági érdekeinek csak az önálló jegybank felel meg. Ebben a képviselőházban csak azt a törvényjavaslatot lehet tárgyalni, amelyhez a király beleegyezését adta s a magyar parlament, sajnos, nem rendelkezik szabad akaratával, mások akarata alá van rendelve. Ezért vagyunk mi ellenzékiek itt, hogy tiltakozzunk az ország érdekébe ütköző intézményeknek törvényerőre való emelkedése ellen és ne hagyjuk magunkat senki által félrevezeteni s meggyőződésünk szerint ítéljük meg a tulajdon káros munkáját. (Ugy van!) Áttér azután az önálló jegybank felállítására, melynek, mint a függetlenségi eszmék híve, megvalósítását sürögnek tartja. A magyar jegybanknak két célja van: a valuta fentartása és a hitelszükségletek kielégítése. E célok elérése vezet bennünket, mert a megvalósulás esetén Magyarország megerősödése biztosítva lenne. Hosszasan foglalkozik Hegedüs Loránt beszédével, akivel sok tekintetben egyetért. Majd rátér Madarassy-Beck Gyula báró beszédére, aki azt mondta, hogy mindenki megvásárolhat egy 40 ezer koronás részvényt. Kérde, hogy a kivándorlók honna szerezék meg a negyven ezer koronát?

Madarassy-Beck Gyula báró: Az önálló bank felállításánál is 40 ezer koronás részvények lennének, akkor sem vennék meg a kivándorlók!

Benedek János: Foglalkozik a pénzügyi bizottság és a kölcsönökkel, amelyek nem felelnek meg a feladatuknak. Utal arra, hogy nálunk a kisiparosok és kisgazdák, ha hitelt keresnek, csak szövetkezet útján tudják azt megkapni, amelyek hihetetlen feltételeket szabnak.

Székely Ferenc igazságügyminiszter: Már nem sokáig, mert most már ezeket uszoraképen büntetik. (Élénk tetszés.)

Benedek János: Köszönettel hallja ezt, de utal arra is, hogy a budapesti nagy bankok is uszoráskodnak. Antal Géza felfogásával szemben azt hangoztatja, hogy a közös bank nem teljesíti feladatát.

Benedek János: Mi is szívesen hivatkozzunk Kerkápolyira, különösen a véderő kérdésénél. (Tetszés.)

A kvóta és a kiegyezés.

A szünet utánt Benedek János folytatta beszédét, melynek kapcsán hivatkozott Jankovich Bélának a bankbizottságban tartott beszédére. Ebben kifejtette, hogy az önálló bank felállítható. Széll Kálmán is így nyilatkozott. Igazat ad azoknak, akik a koalíciót szemrehányással illetik a kvóta felemelése

és a rossz kiegyezés megkötése miatt. A nemzetnek mindent keservesen kell megfizetni, azért legalább a gazdasági önállóságot kell megvalósítani. Az ötödik szakaszban foglalt alkotmányossággal a részletes vita során foglalkozik majd. Nem fogadja el a javaslatot.

Hegy Árpád beszélt ezután hosszasan, végül határozati javaslatot nyújtott be az iránt, hogy a kormány részletezze az önálló bank felállításának a 111. paragrafusban meg határozott feltételeit. A javaslatot nem fogadja el.

Az ülés délután negyed 4 órakor véget ért.

A MUZSIKA.

Drumár János előadása a Szabad-Iskolában.

Varázsa van ennek a magyar földnek és János-arca a magyar őslélek megnyilatkozásának. Hátrafelé mindenféle maradiság és retrográd arcfintorgatással néz vissza Ázsia irányába, míg a másik oldalon a készültségek és kulturális bizakodó tekintetével néz bele hazánk bizonyos jövőjébe.

A magyarság szíve itt dobog Debreczenben. Ami benne van: itt mutatkozik aránytalan arányaiban, de ami erőnye van, az is itt ragyog legfényesebb színpompáztában.

A szabad-iskola közönségét nézem és — előadóit. Nincs elvont tudományos téma, nincs gyakorlati kérdés, mely itt előadásra kerül, a maga hü, feszülten figyelő előkelő közönségét meg ne találja. Ki hinné például, hogy egy ilyen szűrre előadás-cím, mint „A művészetek fejlődésének tényezői” számottevőbb közönséget találhatna egy olyan előadás-sorozat keretében, mint a mi szabad iskolánk, ahol az érdekesítő témák embarras de richesse-je tarkán váltakoznak.

Az a szép számú közönség azonban, mely e felette tartalmas előadásnak szinte szerénytelenül szerénykedően szűrre címétől sem riadt vissza, igen kellemes meglepetésben részesült.

Játszi könnyed, de azért választékos nyelvezettel nyugodt, sima előadásában mint egy madártávtól mutatta be nekünk Drumár János a világ művelődésének egész történetét. Határozott és biztos kézzel odavetett kontúrákban tiszta képét állította oda a régi görög műveltségnek, amely úgy a művészetek, mint a tudományok terén ugyszólván fundamentumát képezi az emberiség egész mai kulturájának. A művészet szeretete tette nagygyá és hatalmassá a görög népet és ugyszólván örökéletűvé. A rómaiak nyers szelleme sem tudta azt elpusztítani, sőt a görög kultúra isteni ereje a világhódító római fajon is diadalmaskodott.

Nem tudott ugyan kiváltani belőle a görög művészekkel és tudósokkal fölértő mestereket, de az értékelő képességet, a kritikai érzéket kifejlesztette a rómaiakban.

Am Istennel csak Istenek vehetik fel a küzdelmet s a görög-kulturát is csak a katolicizmus fenyegethette végveszedelemmel. A pogány eredetű dolgok üldözése, a merev dogmatizmusba való belemerülés s a szépek, emberileg jónak és kényelmesnek aszketikus megvetése azt a hihetetlen tény eredményezte, — hogy az emberiség elfelejtette mindazt, amit tudott s a görögöknek világosan látó filozófusai, tökéletes képzőművészei és főleg muzsikája anathéma alá került. A szeme világát vesztett kultúra tulvilági képzelgésekben botorkált tova sántán, bénán. Galileinek vesztére kellett újból kitalálnia azt, hogy a föld forog s a máglya-haláltól csak az mentette meg, hogy oltár előtt esküdte le tudományát. Azután a renaissance és reformáció korán vezet keresztül Drumár, markáns vonásokban érzékitvén annak jelentőségét az emberi gondolkodás felszabadulása szempontjából és ragyogó színpompájában bontakoztatja ki a hosszú álmából felébredt emberiség emlékezésére alapult modern kultur-konstrukciókat.

Ennek a rövidre fogott művelődéstörténeti előadásnak elejétől végig húzódo alap gondolata az, hogy akkor volt boldog az emberiség

igazán, amikor mindenki értette és élvezte a zenét: a régi görög világban; ezt elvesztvén, szenvedés, máglya-halál és tömeggyilkolás szakadt az emberiségre, s ez megint csak akkor lesz boldog és kulturája csak akkor lesz teljes, ha ismét mindenki fogja érteni, tisztán és igazán élvezni tudni a zenét. Mondhatnók, hogy ezt csak a zenének egy olyan rajongója merheti mondani, mint Drumár János. Azonban az egységességnek az a nagy sejtése, amely minden kultúrelékekben él, megérti ezt jól annál a nagy összefüggésnél fogva, amely az emberi művelődés különböző ágazatai között úgy a tudományban, mint a művészetekben fennáll és ez ágazatok között egyenként és külön-külön egymással és az összességgel szemben hol sejtett, hol érzékelhető kölcsönhatásban nyilvánkozik meg.

Ha majd egyszer mindenki fogja érteni, szeretni és tisztán a zenét, akkor már minden tudományt és művészetet is érteni, szeretni fog, szóval a szépért és a jóért fog kizárólag élni az emberiség.

Rédel Rezső dr.

Görgey Arthur nagybeteg.

Riasztó hírek a tábornokról.

Budapesti tudósítónk táviratozza, hogy vasárnap reggel az a riasztó hír terjedt el a fővárosban, hogy Görgey Arthur tábornok halálában három órakor meghalt.

A riasztó híresztelésnek ne mvolt alapja. Az agg tábornok betegsége tagadhatatlanul válságos ugyan, de hámulatos szívóssággal küzd ellene, pedig az ő korában minden betegség a legnagyobb mértékben veszedelmes. Az orvos, Korányi Sándor báró és hozzátartozói nagyon aggódnak életéért, mert ereje gyöngül, s attól is lehet tartani, hogy a katasztrófa bármely pillanatban bekövetkezhetik.

A tábornok állandóan eszméletlenül van, de még családjának tagjaival sem beszél, — mert minden szó láthatólag nehezére esik. Tegnap délután valamivel jobban érezte magát, s némi táplálékot is vett magához, de a látszólagos javulás még nem biztat sok reménnyel. Korányi Sándor báró éjjel 12 órakor is meglátogatta a beteget, aki ekkor csendesen aludt. A halk beszélgetésre felébredt. Korányi báró erre újból megvizsgálta, de még nem konstatálhatott állandó javulást. A tábornok betegsége mellett egész éjjel az öcse, Görgey István és sógora virrasztott.

Ma délelőtt Görgey nyugodtan aludt. Az orvosok megállapították, hogy közvetlen veszedelem nincs. A gyengélkedő tábornok különben a mai napon lett kilencvenhárom esztendő s ebből az alkalmából üdvözlő levelekkel és táviratokkal.

Irodalom.

A Jövő második száma. Bőséges és értékes tartalommal jelent meg Aradon A Jövő második száma. A lap, melyet Mohos Ágoston és Irinyi Jenő szerkesztenek, hűségesen szolgáltatja azt a célt, amit maga elé tűzött: a kultúra decentralizációját. Erről a kérdésről nyilatkozik első cikkében Molnár Viktor államtitkár. Zima Tibor „Uj idők régi emberek” címmel irt bele tanulmányt. Az új magyar írókról következik aztán ismertetés majd Sidney Carton cikke: A szent courtisame. Verseket Bella Ernő, Franyó Zoltán, Dutka Ákos és Székely Béla irtak a Jövő-be, amelynek ezt a számát művészeti cikkek, kritikák és apróságok teszik változatossá. A Jövő előfizetési ára negyedevenkint három korona. Kiadóhivatala Arad, Deák Ferenc-utca 2.

Pénz-, szivar- és cigaretta tárczák, Solingeni acél áruk, zsebkések, ollók önbortváló készülékek, diszműaruk (ajándék tárgyak) mindenféle gyermek játékok óriási választékban olcsó Gosi Miklósnál Piac-utca 32. sz. szabott árak mellett kaphatók (volt Szedlák-ház)

Az egyházi bérpalota tervei.

A presbyterium ülése.

A debreceni református egyház presbyteriuma ma délután Dicsőfi József egyházi elnök és Kovács József főgondnok elnöklése alatt ülést tartott, melynek tárgysorozatában több érdekes pont volt. A legnagyobb érdeklődést az egyházi bérpalota ügye keltette, mely kérdésben elhatározták, hogy bizottság megy föl Budapestre a pályaművek eldöntése alkalmával. Az ülés lefolyása a következő volt:

A mult gyűlésen megválasztott Nagy Károly tanítóra nézve kötelezőleg kimondta a presbyterium, hogy az egyházi tanítói és énekvezéri oklevelet egy éven belüli kötelesek megszerezni. A tanítóképesítést ugyanis állami intézetben nyerte el.

Márk Endre amiatt szólalt fel, hogy a templombajárás napról-napra csökken, aminek az az oka, hogy a tanítók, lelkészek és más egyházi hivatalnokok, akiknek jó példával kellene előlárniok, szintén nem valami buzgó templomlátogatók.

Könyves-Tóth Kálmán szerint ennek oka a nevezettek nagy elfoglaltsága.

A bérházépítetű bizottságba beválasztották Péntes Tivadart, azután elhatározták, hogy február 7-én, amikor Budapestben a bírálbizottság az egyház felépítetű bérpalotájára beérkezett pályatervet elbírálja, Debrecenből küldöttséget menesztenek ellenőrzés céljából. E végett felkérlik Debrecen város építkezési bírálo bizottságát.

Az egyházközség közgyűlése legutóbbi jegyzőkönyvének hitelesítése kapcsán kimondta a presbyterium, hogy a felső leányiskola kibővítésének céljából a szükséges téglanyagot Debrecen városától fogják kérni.

Ezután Nagy Lajos dr., mint végrendeleti végrehajtó ismertette a néhai Simonffy Imre debreceni volt polgármester azon alapító oklevelét, mely szerint szegénysorsu tanulók felségélyezésére 10.000 koronás alapítványt tett és kezelését a református egyházra bízta. A gyűlés ezt hálával vette tudomásul.

Végül eluasították a tanítótestület azon kérelmét, hogy az iskolaszéki tagok száma husz egyénben állapittassék meg.

A debreceni Szabad-Iskolából.

A társadalmi nevelésről Farkas Géza dr.

A Szabad Iskolában ma este Farkas Géza dr. németeleméri nagybirtokos, szociológiai író tartott előadást a társadalom neveléséről. Az előadást, amelyen igen nagy számú és előkelő közönség jelent meg, Kovács Gábor dr., a Szabad Iskola titkára nyitotta meg, üdvözlőlvén az előadót, kinek szociáletikai felfogását röviden ismertette.

Farkas Géza dr. előadása bevezetésében utalt az emberi igények szaporodására, amelynek egyik főoka az emberi nem számának növekedése. Az igények kielégíthető volta szempontjából optimista felfogást vall s utai indokolásul a technikai találmányok sokasodására. De épp ily optimista felfogást vall a gazdaságilag haladó emberiség művelődése, kulturálódása szempontjából is. Behatóan ismerteti e helyen a társadalmi alakulást, az osztályok létrejvetelét és teljesen a modern szociológia álláspontjáról vizsgálja a feudalizmus korát. Igen érdekes világitást vetett a kiváltságolt rétegek szaporodására s a régi és a mai osztályok pszichológiájára. — A megélhetés feltételének és az önbecsülés támpontjainak átalakulása szempontjából a mai nemzedék felelős.

E felelősségteljes feladat helyes megoldását az teljesíti, aki a dolgozni hajlandó embert tisztességes jó viszonyok közé juttatni kívánja. Amde ez már a gyakorlati politika körébe tartozik. Ezt az előadó kizárja

Női kézi táskák,

szabott árak mellett kaphatók

Gosi Miklósnál

Piac-utca 32. sz. (volt Szedlák-ház)

vizsgálata köréből sazzal foglalkozik, ami az egyes ember magatartására az élet különböző viszonylataiban vonatkozik.

Ebből a szempontból első szociális imperativusul állítja fel, hogy kényszerítő ok nélkül senki senkinek szenvedést ne okozzon. E tételt több igen érdekes példával igazolja s a jövő társadalom érdekében valónak tartja minden inkorrekttségnek társadalmi bojkott alá helyezését.

Ezután a gyermek neveléséről szólott. Érdekes összehasonlítást tett a gyermek és az emberiség fejlődése közt s körvonalozta a mai nemzedékre az iskola terén váró átalakító feladatokat, sok megszívlelendőt mondván az iskola és tanszerei teljes ingyenessége s a művészeti képzés szükségességéről.

A közönség zajos tapsokkal jutalmazta az érdekes előadást, mely után a titkár bejelentette, hogy csütörtökön, február 2-án dr. Agoston Péter nagyváradai jogtanár fog előadást tartani „Darvin hatása-e a modern társadalmi gondolkodás?” címen.

Bosszuálló anyósjelölt.

Gyilkolt a leánya miatt.

Rémes gyilkossági kísérlet tartja igazolomban a közeli Hosszupályi község lakóit. A maga nemében szinte páratlanul álló eset áldozata egy odavaló jó módú gazda felesége, több gyermekes családanya, aki teljesen ártatlanul, tisztán csak azért szenvedett előreláthatólag életveszélyes sérülést, mert egy másik asszony nem tudta férjhez adni a leányát, ahhoz, akit vőlegényül kiszemelt.

A véres esetről s annak előzményeiről a következőket jelenti tudósítónk:

Perényi Ferencné földmives asszonynak van egy husz éves eladó leánya, akit mindenáron férjhez akart adni, mert úgy látja, félt, hogy a nyakán marad, meg talán az anyósi méltóságot is nagyon ambicionálja. Kiszemelte vőlegénynek a falu egyik módos legényét, ajánlotta is neki a leányát, azonban a fiatalembernek már volt szerelme, a Perényi lányt viszont nem ismerte, tehát nem hajlott a tulbuzgó anya szavára.

Két héttel ezelőtt meg is tartotta az esküvőjét szerelmesével és igen boldog életet élt az új pár. Ez a dolog nagyon bántotta Perényinét, aki a tervezett házasság fuccsba menetelét egyedül Kovács Lajosné gazdaasszonynak tulajdonította. Avval gyanúsította a közel szomszédságában lakó asszonyt, hogy az iránta és leánya iránt érzett rosszindulatból lebeszélte a fiatalembert az óhajtott házasság megkötéséről. Pedig az egész dologból egy szó sem volt igaz. Kovácsné egyáltalán nem ismerte személyesen a fiatalembert, sohasem beszélt vele.

Perényiné azonban ezt nem hitte és bosszút forralt az ellenségének vélt asszonnyal szemben. Tegnap délután beszélgetés ürügye alatt behívta az egyik közös szomszédjukhoz, ott felelősségre vonta és amikor Kovácsné váltig hangoztatta ártatlanságát, ezen még jobban feldühödve a kötője alól előrántotta revolverét és rálőtt a vele szemben álló nőre, akinek a golyó a fejébe fúródott és rögtön összeesett.

A hirtelen összefutott háznép kicsavarta a fegyvert a gyilkos nő kezéből és az eszméletlen állapotban fekvő, szerencsétlen asszony segítségére siettek, akit a rendelkezésre álló első segélyben részesítették, majd később beszállították a debreceni kórházba, ahol még mindig nem tért magához. Az orvosok teljesen reménytelennek tartják a súlyos beteg állapotát.

Perényiné önként jelentkezett a csendőrségnél, ahol természetesen letartóztatták és így egyelőre ártalmatlanná tettek egy igazi hárpia anyós-jelöltet.

Színház és művészet.

A színház műsora:

Kedd: Tosca, opera. Bemutató előadás. (B. bérlet.)

Szerda: Szivem, bohózat. Bemutató előadás. (C. bérlet.)

Csokonai a Vigszínházban.

Vasárnapi matiné.

A „Nyugat”-ot igazán nagy köszönet illeti meg, amiért a Csokonai ünneplésére annyi embert tudott összegyűjteni, amennyit ezelőtt talán soha senki. A Vigszínház tele volt nagyon szép publikummal, így a II. emeletet csupa egyetemi hallgató és hallgatózó foglalta el. A közönség nagyon lelkesen viselte magát, pedig nem kis dolog a budapestieket egyszerre Csokonai-tisztelőkké, sőt rajongókká tenni. — „Karnyóné”-nak és a Karnyóné irójának a felébresztése teljesen sikerült. Meg kell vallani, hogy a Nyugat roppant ügyességgel csinálta a dolgot, felfogta, hogy manapság a színház érheti el a legszélesebb körű és legnagyobb hatást; ezért Csokonait egy színművével ébresztette föl. Hogy ez nem ment olyan nehezen, abban van a Csokonai tulajdonképeni érdeme és dicsősége.

A Vigszínház különben nagyon ügyesen hozta a darabot a mai közönséghez közelebb és a Nyugat írói is kellőképp fölkeltek a hangulatot.

A matiné műsorán az első szám *Ady* Endre prólogusa volt: *Csokonai ébresztése*, a melyet *Medgyaszay* Vilma adott elő nagy hatással. Aztán *Hatvany* Lajos beszélt Csokonairól, olybá tüntetve fel őt korához képest, a milyen viszonyban most Advék vannak a mai közönséggel; e hasonlóságok magyarázta a Nyugatnak a lelki vonzódását Csokonaihoz. A bevezető számok közül legértékesebb volt és legmelyebben hatott *Móricz* Zsigmond elbeszélése: *Nyomok a porban*. Finoman kidolgozott, valóságos kis korrajz volt ez az elbeszélés, amelynek az eseményét és személyeit a személyeit a szerző közvetlenül a *Karnyóné* első előadása utáni időbe helyezi. Erről a darabról beszélgetnek Sárközy alispán ur, akinek a fia mondotta annak idején a darab epizódusát gróf Fegyvernek, egy szeptemvir, több táblabíró és kurta nemes, a társalgásba beleszólnak az asszonyságok és kisasszonyok is, sőt odakint a hajdu is az aznapi komédiát magyarázza a cselédségnek. Szó esik e közben sok mindenről, úgy hogy találó kerekperekedik az egészről, amelyből a költői íz sem hiányzik. Mert a szerző megszólaltatja Csokonait is, aki szerényen és sokszavuan, először a kisasszonyoknak magyarázza, hogy csinált komédiát, majd félrevonulva, egy juratusnak elpanaszolja szíve szerint, hogy nagyobb dolgokról álmodozik, de meg kell elégednie, hogy ilyen kis komédiafelet firkál a homokba. Ezek a nyomok a porban.

Móricz Zsigmond korrajzát, valamint a többi felolvasásokat bizonyára hozni fogja a *Nyugat* valamelyik közelebbi száma, úgy hogy azokban olvasva is gyönyörködhetik, aki akar, de magát a szín előadást látni kellett volna.

A Vigszínház igazán bámulatos dolgokat produkált; a több mint száz éves darab mindig egyformán érdekes és vonzó volt, sőt egyes részeket talán komolyabban is játszottak, mint ahogy Csokonai írta, például *Karnyónéból* a végén szintén tragikus alak vált.

Egy pár kedves zene- és énekszámot a nyílt színen megtapsoltak. A színészeknek: *Haraszti* Herminnek (*Karnyóné*), *Csörtös*nak (*Lpitlotty*), *Tanainak* (*Lázár*) nagy részeik van abban, hogy a darabnak csak a nyelve volt egy kissé ódon, egyébként csodálatos módon nem látszott meg az a nagy távolság, ami a Csokonai korabeli színművet a maitól elválasztja. Befejezésül *Medgyaszay* Vilma óriási tetszés közben adott elő három Csokonai-dalt, köztük „A csikóbőrös kulacshoz” és „A reményhez” címűeket.

A *Nyugat* szívesen vette a Csokonai-kör üdvözlését ez alkalomból, de még szívesebben vette volna, ha egész debreczeni küldöttséggel jelent volna meg az előadáson.

Kardos Lajos.

Ujházi Ede Debrecenben. Tegnap bucsuzott el Blaháné a debreceni közönségtől s néhány nap múlva már megint ünnepe lesz a színháznak: Ujházi Ede jön el hozzánk, hogy beváltsa azt az ígérését, melyet budapesti jubileuma alkalmával tett az előtte ísztelgő debreceni küldöttségnek. A Mester egyetlen estén lép föl a debreceni színpadon, a Constantin abbé címszerepében. Ezt az előadást bérletszünetben tartják meg, ötven százalékos helyár-emeléssel. Az Ujházi-estre már szerdától fogva válthatók jegyek a színház pénztáránál.

Táncos huszárok Unger Annával. Vasárnap délután a Táncos huszárok operettben lépett újra hosszú pihenő után a közönség elé Unger Anna, a szintársulat második szubrettje, aki ügyes játékaival és csodálatosan szép, sikkés táncával nagy tetszést aratott. Edit, a kis pajkos suszterinast játszotta. Éneke és táncá annyira tetszett, hogy többször is meg kellett ismételnie egyes számokat. A többi szereplők szintén jók voltak.

Tosca. Holnap, kedden lesz a bemutatója Puccini világhírű operájának, melyre már hetek óta készül az énekes személyzet, élén Zilahy Gyulával, aki a címszerepet énekli. Az igazgatóság ezután is felkéri a közönséget a pontos megjelenésre, mert az operának nincs nyitánya és így a későn jövőek csak zavarólag hatnának a figyelő közönségre.

A vendégszereplések és a helyáremelés. A városi tanács mai ülésén tárgyalás alá vette Zilahy Gyula szinigazgatónak azt a kérését, hogy Komlóssy Emma vendégjátéka alkalmával a helyáratat 25 százalékkal felemelhesse. K. Tóth Mihály dr. kulturánácsnok a kérelem teljesítését javasolta, különös tekintettel az utóbbi időben észlelt gyengébben látogatott előadásokra, azonban a tanács elutasította a kérelmet. Megengedte ellenben, hogy Ujházi Ede vendégszereplésére a helyáratat 50 százalékkal emelhesse fel az igazgató.

Ifjusági előadás. Csütörtökön délután lesz az idei évad második ifjusági előadása. Ez alkalommal Tóth Kálmán klasszikus vigjátéka, a Király házasság kerül színre a főszerepekben T. Csige Böske, Huzella Irén, Uti Gizella, Zilahy Gyula, Thury, Deésy, Pataki, Kemény és Ligetivel.

Debreczeni Zenekonzervatorium

orsz. magy. kir. zeneakadémiai elők. tanf.

Placz-u. 28.

2 ik félévi beiratkozások, ujonnan jelentkező tanulók részére jan. 28-tól, febr. 6-ig tartanak.

Tanszakok: Zongora, hegedű, ének, gordonka, viola, zenetörténet, elmélet, összehangzattan, karén k, kamarazene, zenekar.

Tandíj: Kezdőknek 8, haladóknak 10 korhavi.

Beiratási díj egész tanévre 5 kor.

Tandíjfizetés a tanulás kezdetétől kötelező. A tanítványok előhaladásukról minden hónapban értesítők kapnak.

A végzett tanítványok konzervatoriumi végbizonyítványt vagy művészi oklevelet nyernek.

Az ország egyik legnagyobb zeneiskolája. Debreczen egyetlen okleveles zene-tanárokkal rendelkező zeneintézet.

Hivatalos órák d. e. 11—1, d. u. 5—6-ig.

Telefon 879.

Legjobb a Békési Róza „Csont” szappana

Elsikkasztott hagyaték

Jeney festőművész öröksége.

Szenzációs bűnügyet nyomozott ki a debreceni rendőrség. Egy budapesti festőművészt károsított meg nehéz ezresek erejéig a Debrecenben elhalt édes apjának gazdasszonya, aki az öreg ur betegsége alatt minden készpénzt, értéktárgyat magához kaparított úgy, hogy a haláleset után semmiféle hagyatékot nem találtak.

A múlt év decemberében halt meg a városszerte ismert Jeney Dezső városi végrehajtó, aki nagy nehezen összetakarított egy kis vagyont, hogy így halála után is gondoskodjék egyetlen fiáról, Jeney Jenő tehetséges festőművészről és országsszerte híres karikatúra-rajzolóorról, akit apai szeretetének teljes melegével, nem kimélve semmi költséget és fáradságot, képeztetett ki a külföldi akadémiákon. A festőművész tudta, hogy édes apja után több ezer koronányi készpénznek és ugyanilyen értékű értéktárgyaknak kellett maradni, mégis a leltározásnál nem találtak semmi vagyont.

A gyanus ügyben Jeney Jenő ismeretlen tettesek ellen feljelentést tett a rendőrségen sikkasztás miatt. A nyomozást teljes apparátussal megindították és ennek eredményeként ma délelőtti letartóztatták Kecskés Juliánna 43 éves Patay-utca 15. szám alatti lakost, aki az öreg Jeney gazdasszonyaként működött évek során át. Az öreg ur kegyéibe teljesen belopta magát hízékedésével úgy, hogy amikor ez beteg volt, rábizta az egész vagyonának őrzését.

A bizalmat azzal hálálta meg az egyébként jól fizetett asszony, hogy magához kaparította az Alföldi Takarékpénztárnál elhelyezett 3303 korona 68 fillérről szóló betét takarékkönyvet és Jeney Dezső betegsége alatt az egész összeget kiszedte a takarékból. Ezenkívül az összes ékszereket és értékpapirokat, körülbelül ötezer korona értékben eltulajdonította. Letartóztatáskor 110 korona készpénzt találtak nála és az értéktárgyak egy része is megkerült.

A bűnös nő, akit holnap az ügyészség fogházába kísérnek, teljes beismerésben van.

HIREK.

— **Rudolf trónörökös halálának évfordulója.** Bécsből táviratozzák: A király ma délelőtt Rudolf trónörökös évfordulója alkalmából a schönbrunni kápolnában csendes misét hallgatott, majd a kapucinusok sirboltjában a trónörökös, Erzsébet királyné és szülei koporsójára koszorukat helyezte. Rudolf trónörökös koporsóján számos koszorú van, többek közt Vilmos német császáré is.

— **Városi közgyűlés előtt.** Debrecen város jog- és pénzügyi bizottsága holnap, kedden délután 3 órakor tartandó ülésén folytatja a törvényhatóság legközelebbi rendes közgyűlésének napirendjére kerülő ügyek előkészítését. A keddi ülés főbb tárgyai: A Nagyerdő üzemtervének megállapítása. A 17 millió kölcsönből még fel nem vett 3 millió korona kölcsönre vonatkozó kötelezővény megállapítása ügyében előterjesztés. A magyar városok országos kongresszusának megkeresése az államsegély összegének felemelése tárgyában kelt felirata tárgyában. Számvevősségi előterjesztés a szervezeti szabályrendelet tervezetnek megfelelőleg a költségvetésbe beillesztett tiszti fizetések közül a belügyminiszter által kifogásolt tételekre vonatkozólag.

— **Aehrenthal expozéja.** Budapesti tudósítónk táviratozza: A magyar delegáció külügyi albizottsága ma délután ülést tartott amelyen Aehrenthal gróf közös külügyminiszter mondta el expozéját. Meglehetősen rövid volt az expozé, de nem is tartalmazhatott semmi újat, hiszen — mint a külügyminiszter is hangsúlyozta, az alig két hónappal ezelőtt bevezetődött ülésszak óta nem történt változás a nemzetközi viszonyokban. Hangsúlyozta az expozé, hogy a monarchia minden hatalmassággal barátságban él és különösen a hármasszövetség fontosságára mutatott rá. Főelmlítette a szerb kereskedelmi szerződésnek a napokban történt életbeléptetését, ami kétségtelen bizonyítéka annak, hogy szerbiával helyreállott a baráti szomszédai viszony. Végül a hadsereg fejlesztésének s a harc képes flotta kiépítésének szükségességét hangoztatta. A bizottság tetszéllel fogadta az expozét.

— **A debreceni ág. ev. egyházközség közgyűlése.** A debreceni ágostai hitvallású evangélikus egyházközség vasárnap délelőtt tizenegy órakor a templomban közgyűlést tartott, amelyen Galánffy János dr. kir. közjegyző egyháztanácsstag és Materny Lajos főesperes, majd Nikodémusz Károly s.-lelkész elnökölték. A napirend első pontja Gebauer Károlynak felügyelői állásáról való lemondása volt. A közgyűlés, noha Gebauer betegségére való hivatkozással okolta meg visszavonulását, a lemondást nem fogadta el, hanem az iránta való ragaszkodásának kifejezése mellett kimondta, hogy továbbra is megakarja őt tartani a világi elnöki székben. A felügyelő betegsége idejére Galánffy János dr. egyháztanácsstagot kérte föl a közgyűlés az elnöki teendők ellátására. Ezután a püspökválasztó szavazat leadása következett, amiről más helyen tudósítunk. A közgyűlés megállapította a jövő évi költségvetést, majd folyó ügyeket intézett el.

— **Apponyi elutazott Amerikába.** Budapesti tudósítónk táviratozza, hogy Apponyi Albert gróf vasárnap délután indult el amerikai útjára. A pályaudvar Perronján tiszteletére nagy közönség gyűlt össze. Ott volt a függetlenség Kossuth-párt igen sok tagja, s nagy éljenzés tört ki, amikor a gróf feleségével, Sheer-Thoss Margit grófnővel együtt megjelent a pályaudvaron. Apponyi hálásan köszöntötte az üdvözlők tömegét s a képviselők csoportjához sietett, barátaival még egyszer melegen kezét szorított és a párt elvei mellett való szilárd kitartásra buzdította őket. Amikor a grófi párt az osztrák császárvárosba vivő vonat elindult, a Perron közönsége hatalmas éljenzéssel és kalaplengetéssel vett búcsút Apponyitól, aki egy elsőosztályú kocsit ablakából kihajolva, meghatottan közönte meg a meleg ovációt. Apponyi gróf vasárnap este érkezett meg Bécsbe, ahonnan ma este folytatta útját Cherbúrgon át Amerikába. A grófné ma visszatért Budapestre.

— **A debreceni Kossuth-szobor.** Margó Ede és Pongrácz Károly, a debreceni Kossuth-szobor alkotói kérvényt nyújtottak be a városhoz, hogy a szobor érc-öntésére és kőalapjának megépítésére utaljon ki számukra 58 ezer koronát. A városi tanács mai ülésén teljesíthetőnek találta a kérelmet és utasította a főszámvevőt, illetve a házépítést a kért összeg folyósítására.

— **Kálvineum-ünnepély Debrecenben.** Az Országos Református Lelkészek Egyesülete március havában a Hajduböszörményben létesítendő Kálvineum javára nagyszabású ünnepélyt rendez Debrecenben. Az ünnepélyt a színházban akarják megtartani s e végből Baltázár Dezső dr. lelkesegyesületi elnök és Kiss Ferenc, a Kálvineum-bizottság elnöke ma arra kérték Kovács József polgármestert, hogy az ünnepség részére engedje át a városi színház helyiségét. A polgármester kilatásba helyezte a kérelem teljesítését.

— **A Nemzeti Kaszinó közgyűlése.** Budapesti tudósítónk jelenti: Vasárnap tartotta a Nemzeti Kaszinó idei közgyűlését Széchenyi Béla gróf elnöklésével. Az évi jelentések és számadások előterjesztése után megejtették a választásokat, melyeknek eredményét a február 5-ikére kitűzött közgyűlésen hirdetik ki. Ugyancsak ezen a napon tartja meg a kaszinó hagyományos Széchenyi-lakomáját, amelyen Mezőssy Béla volt államtitkár lesz az ünnepi szónok.

— **Beiratkozások a nőipariskolába.** A debreceni nőipariskolában a félelvi beiratkozások február hó elején történnek. A beiratkozók egész héten jelentkezhetnek délelőtt 8 órától 12-ig és délután 2 órától 4-ig.

— **Mánuel király kárptólása.** Lisszabonból jelenti, hogy a kormány a Diaro Noticia jelentése szerint Mánuel ezkirálynak 660 font sterlinget szándékozik fizetni havonként kárptólás címén. Az októberi, novemberi és decemberi csekkeket már elküldték a királynak.

— **A városi árwapénztár állása.** Ma terjesztette be a városi árvaszék a múlt év második feléről szóló jelentését az árvák pénzének kezelése tekintetében a polgármesterhez. A jelentést kiadták a számvevősségnek felülbírálás végett.

— **Jegyzőválasztás Tételason.** Ma volt a hajdumegyei Téglás községben a jegyzőválasztás, amely alkalommal egyhangulag Marcsek Bélát kiáltották ki jegyzőnek.

— **Posta-automobilok a Homokkertben.** A nagyváradai postai üzletvezetőség azírattal kereste meg Debrecen városát, hogy a Homokkertben olyan utat készítsenek, amely alkalmas automobil-járáásra, mert másképp nem engedélyezi a hookkerti posta felállítását. Érdekes, hogy a városnál még harcok pedig már automobilokon akar rajta menni.

— **Szabad Iskola.** (Előadás a több-termelésről.) Holnap, kedden este 6 órakor Balkányi Béla közgazdasági író tart előadást a Szabad Iskolában a mezőgazdasági termelés fokozásáról és a drágaságról. A drágaság parlamenti tárgyalásánál nagy feltűnést keltett Serényi grófnak, a földmívelésügyi miniszternek egy nyilatkozata, hogy „többet termeljünk!” A miniszter programja nagy visszhangot keltett az országban. Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület Károlyi Mihály gróf felhívására legközelebb egy gazdakongresszust hív egybe, amely a többtermelés megvalósításának módjait fogja tárgyalni. Balkányi Béla a közgazdasági elméletet hívja segítségül ennek a kérdésnek a megoldásához és a mezőgazdasági termelés fokozásának természetes előfeltételeit keresi. Előadása, amely bevezetése egy legközelebb megjelenő nagyobb munkájának, a következő pontokra fog kiterjedni: A szerb kereskedelmi szerződés megkötése, a drágaság ellenes küzdelem új fázisa, a többtermelés. A természetes fejlődés útja. Az ipari tömegtermelés törvénye. Ennek alkalmazhatósága a mezőgazdasági üzemre és az ipari koncentráció. A mezőgazdaság specializálódása, iparszerűleg olcsóbban végezhető munkafolyamatok kiválása a mezőgazdasági üzemből. Mezőgazdasági gépek használata, gözeke-szántás. Gazdaságpolitikai intézkedések. Természetes akadályok elhárítása. Az előadás, amely este 6 órakor kezdődik, az ipartestület dísztermében (Simonffy-u. 1c.) fog megtartani s teljesen ingyenes.

— **A város és az Árpád-téri templom.** A debreceni református egyház azzal a kérelemmel fordult a városhoz, hogy az Árpád-téri templom céljaira megszavazott egy millió téglát utalja ki és a telek kijelölésére küldjön ki a város egy bizottságot.

— **Tizennégyezer korona a gyermekekért.** A debreceni gyermekmenhely-telep beadványt intézett a városhoz, amelyben tizennégyezer koronát követel Debrecenről, az itteni illetőségű gyermekek tartásáért.

— **A csenőörömester kitiintetése.** Weisz Gábor szorgalmas csendőrmester volt Csikszeredán. A felesége azonban nem volt meg-

Weisz Adolf posztó kereskedése ideiglenesen a főtőzsdével szemben — levő bódében. —

elégedve férje helyzetével és arra vágyott, — hogy a csendőrmester valami szép kitüntetés szerezzen. A sok zaklatásra végül is a férj büns uton akart a kitüntetéshez jutni. — Adott egy parasztembernek 100 koronát azért, hogy ugorják a folyóba, ő majd kiment. A paraszt a vízbe ugrott és a csendőr „élete kockáztatásával” kimentette. Meg is kapta a szokásos kitüntetését. A „megmentett” ember azonban visszaélt a furcsa helyzettel. Zsarolni kezdte a csendőrt és mikor Weisz nem akart elég pénzt adni, feljelentette. A csikszerepai törvényszék család miatt el is ítélte Weiszot, a csendőrség pedig elcsapta kitüntetett őrmesterét.

— **A kertségek kérelme.** A Vénkert és Libakert lakói azt kérték a várostól, hogy boltoztassa be az István-gőzmalom előtti nyílt árkot, vagy kapcsolja be a városi csatornahálózatba. A tanács mai ülésén úgy határozott, hogy előbb meghallgatja az István-gőzmalom igazgatóságát s Magoss György dr. tisztii főügyész, Tüdös Kálmán dr. tisztii főorvos és Rostás István főkapitány tagokból álló bizottságot küldte ki, hogy a malom igazgatóságával tárgyalásokat folytasson ebben az ügyben.

— **Szerelme és gyufaméreg.** A debreceni közkórházba ma délután a mentők Kis Julianna 22 éves leányt, aki nagymennyiségű gyufadagot ivott. Mikor a rendőrség emberei kihallgatták, azt mondta, hogy nem akart öngyilkos lenni, csak meg akarta ijeszteni a vőlegényét, akivel összeveszett s azt hitte, hogy így majd megint szeretni fogja a jövendőbelijét. A szerelmes leány állapota súlyos, de az orvosok remélik, hogy felgyógyul.

— **A Csokonai-ház és a katonák.** A hadkiegészítő parancsnokság azon kérelmével foglalkozott ma a városi tanács, mely szerint az irodái céljaira a Csokonai-ház utcai szobáit kérte. A kérelmet a tanács elutasította, ellenben a Hatvan-utca 23. számú háznak e célból leendő átalakítását határozta el.

— **Nagy jutalomban részesül** az, ki a színházról jövet, a Csapó-, Vár-, Péterfia-utcán elveszett értéket, ezüstözött rézláncomat 2 amulettel, mely kedves emléktárgy volt, Péterfia 51. szám alatti lakásonra hozza.

— **Élített hitoktató.** A nyitrai törvényszék szombaton ítélte Péter József, az érsekújvári községi főgimnázium volt hitoktatója fölötte, aki egy tanítványa ellen erkölcstelen merényletet követett el. A harminckétéves ember, aki mint világi pap, hosszabb ideig püspöki titkár is volt, március óta tanított Érsekújváron. December közepén az érsekújvári koolstorban levő lakására rendelte K. Antal negyedik osztályu tanuló és megcsufolta. A tanári kar az eset napfényre jutása után lemondatta állásáról, mire Péter megszökött. Hosszabb nyomozás után sikerült csak elfogni és törvényszék elé állítani, amely három hónapi fogházra ítélte.

— **Kétszeres gyermekgyilkosság.** Gödöllőről jelentik: Nieser Klára gödöllői cselédleány a napokban ikreket szült. A két újszülöttet a szerencsétlen anya az udvar egyik félreeső helyén elásta. Másnap kiderült a bűntett és a két kis holtteste felfedezték. A leányt a csendőrség letartóztatta.

— **Nyilvános köszönet.** Tóth Kálmán földbirtokos ur 10 koronát volt szives a Szabad iskola céljaira kezimehez juttatni. A kegyes adományért itt, a nyilvánosság előtt mondok neki az iskola vezetősége nevében hálás köszönetet. Dr. Kovács Gábor, jogakadémiai tanár, a Szabad Iskola titkára.

— **Ma és a következő napokon elsőrendű női zenekar hangversenyez a Re-**

mény Kávéházban. Tisztelettel Weisz Márkus kávé.

— **A világhírű, eredeti Pilseni állandó friss csapolású sör** kapható a Royal-szálloda összes helyiségeiben, ugyszintén naponta változatos villásreggelik kaphatók. Kiváló tisztelettel Hauer Bertalan.

Debreczenvidéki Takarékpénztár

m. sz.

Placz-n. 32. (volt Szodlak-ház.)

Olcsó és kis részletekben visszafizethető kölcsönöket ad.

Takarékbetéteket a legmagasabb kamatozás mellett elfogad.

— **Gyönyörű bál kelmék és diszek** Donogán és Somossynál Debrecen, Kistemplombazár.

— **Laplónok legolcsóbb árban** kaphatók Thaisz papírnemű áruházában.

— **Bélelt bőrkeztűk 1 frt 30 krtól** a legfinomabbig kaphatók Vitáriusnál, Szent-Anna-utcában, nagy választékban.

— **Február 1-sőre egy csinosan** butorított szobát keresek. Cim a kiadóban.

KÖZGAZDASÁG.

Terménytözsde.

ahvaroz E. debreczeni bizományos távirati jelenés

Budapest, 1911. január 30.

Készaru 5—10 magasabb.

1910. októberi buza	10.93—94
1911. áprilisi buza	11.44—45
1910. májusi buza	11.27—28
1911. áprilisi rozs	8.14—15
1910. májusi rozs	—
1910. októberi rozs	—
1910. októberi zab	—
1911. áprilisi zab	8.67—68
1911. májusi tengeri	5.75—76
1910. szept. tengeri	—
1910. apr. tengeri	—
1910. augusztusi repcze	—

Törvénykezés.

AZ ORSZÁGBIRÓI ÉRTEKEZLET ÉVFORDULÓJA.

Ünnepi ülés sa Jogászegyletben.

Ötven éve annak, hogy 1861. januárjában összeült az országbirói értekezet, a melyhez a magyar jogélet gyökeres átalakulásának emléke fűződik. A nevezetes évfordulót, — mint budapesti tudósítónk jelenti — ünnepi teljes üléssel ülte meg vasárnap a Magyar Jogászegylet.

Az ülésen, amely a tudomány minden számottevő művelőjét összegyűjtötte, Székely Ferenc igazságügyminiszteri s megjelent. Az elnöki tisztet Nagy Ferenc dr. egyetemi tanár töltötte be, aki nagyhatású beszédben ismertette az országbirói értekezet jelentőségét s különösen azt a körülményt méltatta behatóan, hogy az országbirói tanácskozás közjogilag az első lépés volt a 48-as alkotmány visszaállításához. Beszéde végén üdvözölte a megjelenteket, majd felkérte Grosschmied Benő egyetemi tanárt előadása megtartására.

Általános érdeklődés kísérte elejétől végig az európai hírű tudós fejtegetéseit, aki a magyar magánjog hézagaira mutatott rá s oda konkludált, hogy törvényeinkből nem domborodik ki a nemzeti önérték.

A hallgatóság lekesen megtapsolta az előadót s néhány szóval az elnök is köszö-

netet mondott érte. Ezután Günther Antal, a Kuria elnöke lépett az előadói emelvényre, hogy záróbeszédet mondjon. Günther nagy, tudásra valló részletességgel vázolta az országbirói értekezet közjogi és magánjogi munkájának hatását a jogfejlődésre, végül megállapította, hogy a mai lelkes ünnep a további tökéletesítés munkájának hatását a jogfejlődésre, végül megállapította, hogy a mai lelkes ünnep a további tökéletesítés munkájának biztos záloga.

A zajos éljenzéssel fogadott beszéd után Nagy Ferenc dr. elnök néhány szóval be-rekesztette az ünnepi ülést.

Regény-csarnok.

A nyomoruság iskolája.

Már egészen közel hallatszik a csöcselék ordítása. Valami szörnyű gondolat zug a gögös fősvény agyában: inkább haljanak meg mindnyájan!

A tömeg ordításából kihallatszanak már az egyes hangok. Asszonyok, gyerekek is sivítnak bele.

— Üssétek agyon!... Tapossátok ki a hélet!... Ki kell irtani magvastól az átkozottat!... Vesszes el a vérszopó dög! A gyilkos!

Csörömpölve törnek be az ablaküvegek, kövek röpülnek be a szobába, Czibak Antalban megfagy az utolsó csepp vér is. Erzi, amint a kitört ablakon beszáll a halál hideg lehellete.

Leánya még ott térdel előtte.

— Áldj meg minket, apám, — susogja még egyszer.

Gépileg emelkedik föl az apa keze. E végső percben elhal minden más érzés, minden más gondolat, csak a szeretet maradt még ott homályosan a dermedező szivben. Ez az a gyermek, aki egész életének büszkesége, reménye, boldogsága volt s aki most talán együtt hal meg vele. Az apa nem szól, egyetlen szót, egyetlen hangot sem, csak némán fölemeli kezét és megáldja az előtte lévő párt.

Abban a pillanatban kialudt a gyertya, Miklós elfujta.

Az apa lehajlik leányára, ki még mindig előtte térdel és átölelve tartják egymást. A kövek sűrűn röpülnek be az ablakon s nagyokat koppannak a falon, aztán a pallón. Az egész fal meg-megrázkódik, a vakolat sűrűn hull.

Most egy láng villanása látszik a sötétben, egy dörgés hallatszik, aztán jajgatás, mely keresztültör az üvöltözésen, aztán úgy hallatszik, mintha az egész szörnyű zaj hátrább húzódnék. A kövek dobálása is megszűnt.

Egy darabig remegve várják a bent levők, hogy a tömeg megint vissza fog térni; de a zaj folyvást csak távolban hallatszik.

Vili barátunk csodálkozva dugja ki a fejét a fiüléből.

— Elmentek? — kérdezi susogva.

— El, — válaszol Miklós az ablak melől. Azt hiszem, nem térnek vissza, hanem hátulról fognak betörni a kerten.

Lélegzetüket elfojtva, némán várják a betevők, mikor ujul meg a támadás hátulról. Nemsokára hallják a nép zugását az udvar felől, hallják, hogy döngetik a folyosón az ajtókat, hogy szakadnak, zuhannak be azok, aztán egyszerre ijedt kiabálás hallatszik:

— Itt vannak a pandurok.

A szobák padlóján dobog a kirohanó sokaság, egy pár lövés hallatszik az udvarról.

A szobában levők föllelegzenek, megszábdultak. Itt vannak a pandurok.

XIII.

Még valami, ami azon éjjel történik.

Éjféltizenkettőt üt az óra.

A tekinetes ur megint rendes szobájában van. A kiállt szörnyű félelem után bágyadtan,

Megérkezett nagy választékban asztali függő lámpák a legegyszerűbből a legdiszesebb kivitelig, ugyszintén Ebédlő, Kávé, Teás, likőrös, vizes, boros, sörös készleket a golcsóbb szolid, szabott ár mellett. — **Érdekes és ártalmas a legolcsóbban!**

GLÜCK JÓZSEF

Ár- és lámpa kereskedése
Placz-n. 6. a nagytemplom mellett.

sápadtan áll ott a fekete bőrszéken íróasztala előtt, ahol szokott és nagyon sok régi dolog jut eszébe.

Hej! nagyon régi butordarab az az íróasztal, sok kötelezővényt megírt azon a tekintetes úr, sok keresetlevelet, sok végrehajtási kérvényt. Kopott zöld posztója tele van már tintacseppel s amint most nézegeti a tekintetes úr, úgy rémlik neki, mintha az a ősök tinta csepp c'supa vércsepp volna, szegény emberek vére, akik ellen azokat a kerecsötleveleket, azokat a végrehajtási kérvényeket írta.

(Folyt. köv.)

NYILTT.L.R.

Kanyaró után



az a fontos, hogy az erő rohamosan visszatérjen és így a veszélyes komplikációk elmaradjanak. Erre nézve a SCOTT-féle Emulsió az anyák leghatalmasabb támasza. — Noha a legtisztább és leghatékonyabb norvég csukamájolaj adja a SCOTT-féle Emulsió főalkatrészét, ez a szer mégis kellemes ízű az adagolásnál, könnyen emészthető és sokkal hatékonyabb, mint a közönséges csukamájolaj. A

Az Emulsió vételénél a SCOTT-féle eljárási védjegyet — a halastól — kerjük a csomagoláson felismereni — különben nem lehetünk biztosak a jóvávalójunk.

SCOTT-féle Emulsió

egy hatalmas, biztos és tartós hatású, erőt visszaszerző szer, amely feltétlenül Önön is segít. Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 f. Kapható minden gyógyszerárban.

Debreczeni Bőröndgyár

megnyit Piacz-u. 47. sz. alatt!

Megrendelésre készülnek a legegyszerűbbtől a legmagasabb igényeknek is megfelelő

bőröndök, kazetták, puskatokkók

intézetek részére okmánytáskák, kalapdobozok, bokavédők és mindennemű bőrdiszidmárak. — Javítások gyorsan és pontosan eszközöltenek.

Tanuló felvétetik.

A Püspökladányi Takarékszövetkezet

II. évi

rendes közgyűlését

1911. február hó 7-én d. u. 4 órakor fogja megtartani, melyre a tagokat tisztelettel meghívja

az igazgatóság.

Tárgy:

1. Az igazgatóság és fel. bizottság jelentéseinek tárgyalása és a felmentvény iránti határozathozatal.
2. Az igazgatóság javaslata az évi nyereség hovatfordítása iránt.
3. Hat igazgatósági tag helyének betöltése.
4. Négy fel. biz. tag helyének betöltése.
5. Esetleges indítványok.

Legszebb órák, ékszerek

lehetőleg vásárolhatók

GASPARIK ADÁM

művész és ékszerésznél Debreczen, Konyadi-u. 18



Berson

Gummisarok

a cipőt

elegánsan

megtartja.

Az Alföldi Takarékpénztár

Piacz-utczai új palotájában

egy nagy bolthelyiség

a Piacz-utczai részen

folyó évi május 1-től

kiadó.

Tiszta agyagból készült szép és jó

cserép, fali téglá

és legszebb

nyersfalazati téglá

csak a

Karczagi

agyagiparnál

Karczagon szereshető be.

JÉGGYÁRAKAT,

HÜTŐ-

BERENDEZÉSEKET

a BORSIG cég kitűnően bevált ammóniak, vagy kénessav kompressziós rendszerek szerint, valamint

TELJES VÁGÓHIDI BERENDEZÉSEKET

szállít a legjobb kivitelben a

SCHLICK-féle vasöntőde és gépgyár részvény áráság.

Budapest, Váci ut 45-47. sz.

TELEFONSZÁMOK:

74-76., 74-77 és 98-58 (Interurbán).

Költségtétellel díjtalanul szolgálunk!

Butor részletfizetésre

a legegyszerűbbtől a legmodernebbig kedvező fizetési feltételek mellett, jutányos áron kapható

Grünfeld Mór

püspökladányi butorkereskedőnél, aki levélbeni tudakozódásra minden felvilágosítást is készséggel megad.

HÜTŐTELEPEKET,

JÉGGYÁRAKAT

vágóhidak, husipar, sörpar, tejgazdaságok számára vagy bármely egyéb célra a legnagyobb telepektől a háztartási szükségletekig szállít:

L. A. RIEDINGER, AUGSBURG, gépgyár magyarországi vezérképviselete:

GELLERT IGNÁC és TSA

Budapest, VI., Teréz-körút 41.

L. A. R. eredeti augsburgi „DIESEL” rendszámú motorok vezérképviselete.

Előkészítő referenciák!

Gyors szállítás!

Előnyös fizetési feltételek!

Apró hirdetések.

Minden szó 5 fillér.

Levelezés.

Egy feltűnő szép, fiatal 22 éves özvegy ur asszony, ismeretség hiányában ez uton keres magának való barátot, ki üres óráit kellemessé tenné. Irjanak urak «Egy jó kicsi nő» jeligére e lap kiadóhivatalába.

Csinos, barna kreol szépség 18 éves, katona tiszttel, vagy huszáronkéntessel szeretne megismerkedni. Irjanak «Huszárcsiny» jeligére a kiadóba.

„Egy jó kicsi nő” jeligére sürgős levél van a kiadóba.

Fekete szempár, — Jó barát, — Pali, — Egy kicsi nő, — Boldogság jeligékre levelek vannak a kiadóba.

Betöltendő.

Ügyes, megbízható fiatal ember, raktárnoki vagy pénzeszedői állást keres, ki a helyi piacot jól ismeri. Czim a kiadóba.

Telekkönyvvezetői, bírósági végrehajtói vizsgával és hosszabb irodai gyakorlattal bíró 32 éves, családos ember irodai vagy más alkalmazást keres. Czim a kiadóba.

Kézimunkás és tanuló leányok felvételnek fizetéssel Goldstein Karolinnál.

Legdivatosabb

Férfi ruhákat készít

40—50 koronáig

Fettmann Sándor

Budapesti férfi szabó Debreczen, Sas-u. 4.

Adás-vétel.

Emerich Arnold Hatvan-utca 61. saját bocskaikert és érmelléki ó és új borait legolcsóbb árakban nagyban s kicsinyben árusítja. — Arany János-utca 36. sz. háza eladó.

Vas fogas, kis terjedelmű (120 négyzet cm.) 240 foggal, ruhatár részére igen alkalmas, olcsón eladó Bárány mulakatosnál, Piacz-u. 66. sz. — Tanulók felvételnek!

Kiadó egy husvágó asztal, hentesnek vagy mészárosnak igee alkalmas. Czim a kiadóba

Egy szép ebédli lámpa eladó Széchenyi-u. 44. sz.

Egy 300 literes boros hordó eladó. Czim a kiadóba megtudható.

Boroczet házilag készült kapható. Czim a kiadóba.

Olajos hordók kaphatók Bicz-utca 49. sz. alatt a keresztépületben.

Egy Joharban levő ágy eladó Miklós-u. 10. szám alatt.

Lakás.

Három szobás lakást keresek közel a Piachoz. Czim a kiadóba.

Kiadó egy csinosan butorozott szoba Iskola-utca 8. sz. alatt.

Különféle.

Ügyes lehérmű varrónő házakhoz ajánlkozik, esetleg munkát otthonra is elvállal. Czim a kiadóhivatalban.

Pörkölt kávé különlegességek. Bárkinek bármily időszokban legkisebb mennyiségű kávé is megpergelek díjtalanul gázüzemű pergelőn Darvas Miksa kereskedése Telek-utca sarok.

Welsz Ferencz építész és mű-butor mesterszakmába vágó munkálatokat elsőrangú kivitelben, mérsékelt árban.

Csakis hölgyeknek való! A szép kalapokhoz, hogy azokat kellőképen megőrizhessük, feltétlenül használjuk a Debreczeni Bőröndgyárban Piacz-u. 47. szám alatt készült dobozokat, melyek minden nagyságban kaphatók, amellet csinosak és zárral vannak ellátva.

Műlogak és fogsorokat készít Magyar fogmüterme Szent-Anna-u. 5.

28 krajcárért fejel férfi vagy női harisnyát **Benyáts Emil** villanyerőre berendezett harisnyagyára, Debreczen, Tisza-palota.

„Gyöngyvirág Crème“

Az arokromek gyöngye!

Szeplő, májfoltok, pattanások s bőrbajok ellen kiváló jó szer. **Silmává, fehérré és üdévé teszi az arcot!** Sem higányt, sem ólmot nem tartalmaz. A napfénytől való krème nem száraz, míg az esteire való száraz. Egy tegey ára 1 korona.

Kapható:

Mihalovits Jenő

„Kigyó” című gyógyszerárban,

DEBRECZEN.

A Kerületi Bank m. sz.

Deák Ferencz-u. 26. sz. alatt január 1-től megkezdte működését.

Foglalkozik mindenféle kölcsönök a lebonyolításával, a legelőnyösebb feltételek és a legolcsóbb kamattal mellet.

Jelzálog kölcsönöket folyósít kényelmes visszafizetésre, hosszabb idő tartamra.

Elfogad betéteket folyószámlákra a legmagasabb kamatozás mellett.

Az Igazgatóság.

Üzleti könyvek,

mert azok árusításával teljesen felhagyunk,

igen olcsón

kaphatók.

Hoffmann és Kronovitz

könyvnyomdájában

Piac-utca 49.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49. a főpostával szemben.

Jegyesek és házasulandók figyelmébe!

BUTOR

szép és jó kivitelben legolcsóbban beszerezhető

Lefkovits Jakab

butorraktárában, Széchenyi-u. 1.

Czégre tessék névelni!

Indiai fogesepp, a legmakacsabb fogfájást is megszünteti, ára 0 fillér.

Tyukosom irtó, 2—3 nap alatt minden borkeményedést megszüntet, ára 70 fillér.

Fagybuzsam, a legerősebb fagyot és az ezzel járó viszketettségét azonnal megszüntet, ára 70 fillér.

A fentiek csakis a

Balas Ödön utca

HARSÁNYI LAJOS

„Reménységhez” címzett gyógyszerárban DEBRECZEN, Csapó utca 18. sz. alatt kaphatók.

A Püspökladányi Takarékpénztár R-T.

1911. február hó 7-én d. u. 3 órakor az intézet helyiségében

II. évi rendes közgyűlését

tartja, melyre a részvényesek, hivatkozással az alapszabályok 17. §-ára* tisztelettel meghívotnak.

Tárgysorozat:

1. Az 1910. évi üzletforgalomról szóló igazgatósági és felügyelő bizottsági jelentés.
2. Határozathozatal az igazgatóságnak az 1910. évi zárószámadás beterjesztése és ennek kapcsán a mérleg jóváhagyása, a tisztajövedelem felosztása, illetve az osztalék megállapítása, az igazgatóság és a felügyelő bizottságnak jegyzőkönyvével leendő fölmentése tárgyában tett javaslatok fölött.

3. Az alapítókének 100.000 koronával való felemelése és az alapszabálynak ezzel kapcsolatos 5. és 6. §-ának megváltoztatása, valamint a 44. §. d) és e) pontjának teljes kihagyása.

4. Három igazgatósági tag megválasztása.
5. Négy felügyelő bizottsági tag megválasztása.

6. Ingatlan vétele.

7. Esetleges indítványok.

Püspökladány, 1911. január 18-án.

Az Igazgatóság.

* Az alapszabályok 17. §. értelmében szavazati joggal egy rendes mint rendkívüli közgyűlésen csak azon részvényes bír, kinek részvényei a közgyűlésen napját megelőzőleg legalább 60 nappal előbb irattak át nevére és a ki részvényeit a hozzá tartozó, még le nem járt szelvényekkel együtt legkésőbbben 3 nappal a közgyűlés megtartására kiűzött határidő előtt a társaság pénztáránál vagy Budapesten a Pest Magyar Kereskedelmi Banknál, Debreczenben az Altájas Forgalmi Banknál, Nagyváradon a Leszámitoló és Jelzálog Banknál, avagy Szolnokon a Kereskedelmi Bank és Takarékpénztáránál leteszti.